

СПЕЦИФИКА ИНСТИТУТА ЕСТЕСТВЕННЫХ МОНОПОЛИЙ

В.М. Недведцкий

Полесский государственный университет, v-nedved@mail.ru

Сегодня большое внимание уделяется изучению влияния института естественных монополий на экономическую стратегию государства, который нецелесообразно переводить на чисто рыночную основу, т.е. делить отдельных крупных производителей на несколько конкурирующих между собою, преследуя цель повышения эффективности хозяйственной системы и снижения устанавливаемых «невидимой рукой рынка» рыночных цен для потребителей [1].

Традиционно рассматриваемые отрасли как естественные монополии, являются неоднородными и включают ряд подотраслей, производств, не обладающих признаками естественных монополий. При этом нельзя сформировать полный перечень производств, для которых характерно состояние естественной монополии и действительный для «всех времен и народов». Применительно к современным условиям белорусской экономики, преобладающим в ней технологиям производства приведенный перечень отраслей в соответствии с Законом Республики Беларусь «О естественных монополиях», для которых характерно состояние естественной монополии, является справедливым.

Отрасли естественных монополий зачастую называют инфраструктурными, которые играют особую роль в воспроизводственном цикле, являясь элементом, обеспечивающим процесс обра-

щения товарных потоков. В инфраструктурную отрасль входят предприятия, создающие условия для эффективного функционирования и развития экономики, а большая часть продукции поставляется потребителю при помощи специализированных объектов, которые охватывают всю территорию страны – дороги, электропровода, телефонные линии, железные дороги и др. Следовательно, под инфраструктурой понимают сети, позволяющие осуществлять бесперебойные поставки продукции потребителям, как предприятиям, так и населению, а также предприятия, эксплуатирующие данные сети [4].

В настоящее время к ведущим базовым инфраструктурным отраслям большинства стран относятся энергетика, все виды транспорта, связь и средства телекоммуникации. Так, например, на долю транспорта как важного элемента производственной инфраструктуры в промышленно–развитых странах приходится более 20 % всей потребляемой энергии. Транспортом потребляется примерно 52 % всего жидкого топлива, 2 % газа, 1 % твердого топлива и 3 % электроэнергии. Жидкое топливо во всем энергопотреблении различных видов транспорта составляет более 97 % [3].

На сегодняшний день инфраструктурные отрасли являются сферой экономики, обладающей огромным потенциалом для развития. При этом естественным монополиям присущ высокий уровень концентрации капитала, который позволяет осуществлять крупномасштабную вертикальную интеграцию процесса производства и реализации товаров и услуг, что обуславливает существенное снижение транзакционных издержек [4].

Еще одной отличительной чертой естественных монополий является характер продукции (услуги). Сравнение продукта данного института с большинством других видов товаров и услуг, позволяет сделать вывод, что эластичность спроса на продукцию значительно ниже из–за высокой социальной значимости и отсутствия заменителей.

Кроме того, предприятия естественных монополий являются относительно стабильным источником рабочих мест и доходов для населения страны. Многие из них имеют и значительную по масштабам социальную инфраструктуру.

Роль естественных монополий в развитии национального хозяйства раскрывается через функции, которые выполняют данные рыночные структуры:

1. Бюджетообразующую – являясь источниками доходов для бюджета страны.

2. Затратообразующую – затраты на товары и услуги естественных монополий составляют значительную долю в структуре себестоимости практически всех товаров. Однако использование в производственном процессе устаревшего оборудования негативным образом отражается на величине издержек и цен. Не случайно страны обращают внимание на снижение энергоёмкости ВВП.

3. Социальную – производимые товары и услуги носят жизнеобеспечивающий характер. Например, на жилищно–коммунальные услуги в структуре потребительских расходов домашних хозяйств нашей страны приходится 4,1 % до 5,0 % [5]. К числу основных социальных функций деятельности естественных монополий относятся: обеспечение равного доступа к товарам и услугам монополистических образований, осуществление природоохранных мероприятий, предоставление товаров и услуг независимо от территориальной расположенности, создание разветвленной инфраструктурной сети, обеспечивающей единство территорий, обеспечение национальной безопасности.

4. Стабилизирующую. Естественные монополии играют двоякую роль. С одной стороны, выпуск продукции естественными монополиями положительно коррелирует с национальным производством в долгосрочном периоде. С другой стороны, в краткосрочном периоде в силу относительно стабильного спроса на их продукцию со стороны населения и внешнего сектора экономики они могут выполнять контрциклическую функцию в экономике, сдерживая спад в периоды кризисов и предотвращая перегрев в периоды подъема [2].

Справедливым является утверждение, что инфраструктурные отрасли обеспечивают эффективное развитие экономики, без которых не может существовать ни государство, ни общество.

Список использованных источников:

1. Белоусова Н.И., Васильева Е.М., Левшиц В.Н., Модели идентификации естественных монополий и государственного управления ими (возможности расширения классической теории) // Экономика и математические методы, 2012, том 48, № 3, с. 64–78.

2. Жучков А. Ю. Роль естественных монополий в национальной экономике // Социально–экономические явления и процессы № 9 (055), 2013.

3. Кузнецова А.И. Инфраструктура: Вопросы теории, методологии и прикладные аспекты современного инфраструктурного обустройства. Геоэкономический подход. М., 2010. С. 286.
4. Шамаев И. Н. Роль и место естественных монополий в российской экономике // Вестник ТГУ, выпуск 2 (94), 2011.
5. Республика Беларусь. // Статистический ежегодник. Национальный статистический комитет Республики Беларусь 2013 г.